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	아산정책硏, ‘세계적 평판의 발견: 한국의 중동 안정화 정책과 발전 모델’
(영문: ‘Uncovering a Global Reputation: The ROK’s Stabilization Policy and Development Model in the Middle East and North Africa’) 
이슈브리프 23일 발표



아산정책연구원은 7월 23일 장지향 선임연구위원과 조셉 케쉬시안(사우디 킹 파이잘 이슬람연구센터 선임 연구위원)의 이슈브리프 ‘세계적 평판의 발견: 한국의 중동 안정화 정책과 발전 모델(영문: Uncovering a Global Reputation: The ROK’s Stabilization Policy and Development Model in the Middle East and North Africa)’을 발표하였다. 이 이슈브리프는 2010년대 초반 이래 한층 강화된 한국의 대중동 안정화 기여 및 한국의 발전 모델에 대한 중동 국가와 국제사회의 높은 평가에 주목하고, 국내에서는 많이 알려져 있지 않으나 이러한 명성과 평판을 정책 자산으로 활용해 중동을 향한 보다 자신감 있고 적극적인 정책을 펼쳐야 한다는 점을 강조하고 있다.
장지향 선임연구위원은 한국이 2010년대 초반 이래 중동 지역을 중심으로 인도적 지원 정책과 평화 유지군 및 대테러 임무를 활발히 벌여왔고 이러한 대중동 안정화 정책은 국제사회에서 높은 평가를 받고 있다고 강조한다. 세계 8위 에너지 소비국 한국은 중동에서 원유의 75%를 수입하고 해외 건설 계약의 60%를 체결하며 걸프 산유국의 여러 경제 다각화 프로젝트에 참여하고 있으며 동시에 경제적 이해관계를 넘어선 책임감 있고 신뢰받는 중견국의 임무를 중동에서 적극 수행하고 있다. 더불어 한국의 발전 모델은 서구화와 사회주의를 대안으로 여기지 않고 전통 가치를 지키며 완만한 발전을 추구하는 보수적 중동 국가들에 이상적 발전 방식으로 다시금 주목받고 있다. 2011년 ‘아랍의 봄’ 민주화 혁명 이후 독재의 급격한 몰락이 민주화와 발전의 안착으로 이어지지 않자 중동 국가들은 아시아적 가치를 보존하며 자유시장 경제 발전을 이뤘고 엘리트 간 협약으로 안정적 정치 전환까지 이끌어낸 한국의 사례를 더욱 유심히 주시하고 있다. 
장 선임연구위원에 따르면, 그러나 중동과 국제사회가 높이 평가하는 한국의 이러한 기여가국내에선 과소 평가되어왔다. 그 배경으로는 1) 중동 분쟁 지역에서 활발히 벌이는 안정화 및 인도주의 활동이 국내 유권자와 납세자에 인기있는 정책이 아니기에 정부가 적극 알리기에 소극적이었고 2) 중동의 지도자들 사이에서 치솟은 한국 발전 모델의 인기는 2010년대 중반 이후 나타난 새로운 현상으로 한국 정부에게도 아직 덜 알려졌기 때문이다. 
*이슈브리프 관련 문의: 
장지향 선임연구위원 02)3701-7313, jhjang@asaninst.org
	아산정책연구원은 객관적이면서 수준 높은 공공정책 연구를 수행하는 독립적인 연구기관이다. 한반도, 동아시아, 그리고 지구촌의 현안에 대한 깊이 있는 정책 대안을 제시하고, 국민과 정책결정자들이 합리적인 선택을 할 수 있도록 돕고자 한다.
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