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아산리포트 발표



아산정책연구원은 3월 22일(수), 양욱 연구위원의 아산리포트 ‘모자이크전을 통한 결심중심전의 미래전’를 발표했다. 이 리포트는 현재와 미래를 관통하는 전쟁수행방식으로 새롭게 제시되고 있는 모자이크전을 통하여 ‘결심중심전’이라는 현대전의 새로운 개념을 소개하면서 우리 국방혁신에 필요한 개념과 프레임을 제공하기 위해 작성되었다. 

양욱 연구위원은 기술중심의 전략문화를 이끌어오던 미국은 킬체인 역량을 통하여 세계의 군사적 패권을 장악해왔다고 평가했다. 그러나 최근 중·러의 패권 도전과 함께 킬체인 역량이 감소함에 따라 킬체인을 킬웹(Killweb)으로 발전시키려는 노력으로 모자이크전을 채택하고 있음을 지적했다. 

모자이크전이란 다양한 수준의 전력을 조합하여 적이 예측할 수 없는 위치와 시간과 방법 등으로 빠른 속도로 공격하여 적의 결심체계를 무너뜨리는 전투 방식을 가리킨다. 특히 모자이크전은 대체가능한 ‘모자이크 타일’을 세세히 늘려서 창의적이고 신속한 전투를 수행할 수 있는 것이 핵심이다. 모자이크 타일이 늘어나면서 단선 구조의 킬체인이 다채널 네트워크인 킬웹으로 진화하므로, 탐지-결심-교전의 시간 간격이 줄어들고 전쟁을 승리로 이끌어 나가게 된다는 것이다. 일례로 우크라이나군은 이번 전쟁에서 GIS 아르타와 같은 지휘통제 네트워크를 활용하여 모자이크전을 수행하여 성과를 올렸음을 본 리포트에서 지적하였다. 

결국 현대전에서 중요한 것은 네트워크 자체의 존재가 아니라 네트워크를 활용하여 적을 대처하는 결심(Decision)이며, 현재와 미래의 전쟁은 결국 네트워크 중심전에서 결심중심전으로 발전해나간다고 양욱 연구위원은 지적한다. 모자이크전도 결심중심전을 수행하는 방법의 하나일 뿐이며, 결국 이러한 결심중심전과 그 수행방안인 모자이크전을 우리 안보상황에 맞도록 활용하는 방안을 이 리포트는 제시하였다. 

*리포트 관련 문의: 양욱 연구위원 02) 3701-7324, ukyang@asaninst.org
	아산정책연구원은 객관적이면서 수준 높은 공공정책 연구를 수행하는 독립적인 연구기관이다. 한반도, 동아시아, 그리고 지구촌의 현안에 대한 깊이 있는 정책 대안을 제시하고, 국민과 정책결정자들이 합리적인 선택을 할 수 있도록 돕고자 한다.
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