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아산정책硏, Scott W. Harold 박사 초청, 라운드 테이블 11일 개최
“중국의 통상정책과 한중일 FTA의 지정학적 역할“











· [bookmark: _GoBack]아산정책연구원(원장 함재봉, www.asaninst.org)은 11일(월) 오후 2시 연구원 2층 회의실에서 RAND연구소 Scott W. Harold 박사를 초청, “중국의 통상정책과 한중일 FTA의 지정학적 역할 (The CJK FTA’s Role in China’s Geo-Strategic Trade Policy)”을 주제로 라운드 테이블을 개최한다. 
· 동 회의에서는 한중일 FTA뿐만 아니라 중국 내에서 3국간 FTA가 단순한   경제통합을 넘어 지정학적 전략의 일환으로 추진되고 있음에 주목하여, 이를 심층 논의한다.


* 회의는 영어로 진행되며, 영•한 동시통역이 제공되지 않습니다.

	아산정책연구원 (원장 함재봉, www.asaninst.org)은 객관적이면서 수준 높은 공공정책 연구를 수행하는 독립적인 연구기관입니다. 한반도, 동아시아, 그리고 지구촌의 현안에 대한 깊이 있는 정책 대안을 제시하고, 국민과 정책결정자들이 합리적이고 공공의 복리를 극대화시킬 수 있는 정책을 선택하도록 돕는 싱크탱크의 역할을 지향합니다. 2008년 설립 이후 국내외 학술교류, 아산플래넘, 아산핵포럼과 같은 대규모 국제회의 개최, 《China’s Foreign Policy》, 《Japan in Crisis》, 《출구가 없다》, 《14호 수용소 탈출》연구 서적 출간 등의 활발한 연구활동을 하고 있으며, 2012년 펜실베니아대 주관의 세계싱크탱크 랭킹 지역부문에서는 5위를 차지하였습니다. 
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Scott Harold 박사는 미국 RAND 연구소의 정치학자로, 중국어에 능통하며 관심영역은 중국외교정책, 동아시아 안보, 국제정세이다.  2012년-2017년에는 미 외교협회(CFR)에서 방문학자로 재직하고 있다.   또한 2006년부터는 조지타운 대학교 Edmun A. Walsh School of Foreign Service에서 안보학과 교수를 겸임하고 있다.  RAND 연구소에서 근무하기 전에는 Brookings 연구소의 Jonn L. Thornton 중국센터에 재직했다. 컬럼비아 대학교에서 정치학 박사학위를 취득했으며, 박사학위 논문은 중국의 WTO 가입 결정을 주제로 작성했다. Harold 박사가 최근 발표한 연구는 다음과 같다. “The China-Japan-Korea FTA’s Role in China’s Geo-Strategic Trade Policy,” in Gil Rozman, ed., Asia’s Uncertain Future: Korea, China’s Assertiveness, and New Leadership (Washington, DC: Korean Economic Institute Joint US-Korea Academic Studies, vol. 24, 2013); “Expanding Contacts to Enhance Durability: A Strategy for Improving US-China Military-to-Military Relations,” Asia Policy, no. 16 (July 2013); (with Andrew Scobell) “An ‘Assertive’ China?  Insights from Interviews,” Asian Security, vol. 9, no. 2 (summer 2013); (with Alireza Nader) China and Iran: Economic, Political, and Military Relations (Santa Monica, CA: The RAND Corporation, 2012); “Ieodo as Metaphor?: The Growing Importance of Sovereignty Disputes in South Korea-China Relations and the Role of the United States,” Asian Perspective, Vol. 36, no. 2; “Guest Editor’s Introduction,” China Perspectives 2011, no. 4: Special Issue on The Modernization of the People’s Liberation Army and Its Repercussions; and (with co-author Cheng Li) “China’s New Military Elite,” Chinese Security, Winter 2007.
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